

人勤春早农事忙

安徽省固镇县刘集镇王李村开春大生产见闻



从此雪消风自软，梅花合让柳条新。冬去春来，天气渐暖，安徽固镇县刘集镇王李村的村民也开始抢抓农时，投入到繁忙的春耕生产中，开始整理土地、选种育苗、管护庄稼、售卖蔬菜和家禽家畜产品，热火朝天地举办各项农事活动，田间地头到处呈现出一派农人勤春早的忙碌景象。

在该村土鸡养殖专业户邹莉家的一片大树林里，几位村民正在忙着整理一块沙地。邹莉提着自家的一箱土鸡蛋介绍说：“我们养殖的土鸡一直按照农村零散户养鸡的传统习惯进行饲养的，只喂食小麦、玉米、高粱和青菜叶等，坚决不喂一粒饲料。为保持土鸡的自然生长习惯，我们还专门在散养地堆

放一些沙土留给小鸡‘洗澡’，小鸡在树林下散养时，身体上会生鸡虱，羽毛上也会有羽虱羽虫。土鸡本身就有天然的‘洗澡’习惯，也就是喜欢在沙土中滚来滚去，这样一来沙粒就布满了羽毛，小鸡就会不停地扑扇翅膀，身上的鸡虱等虫子就和沙子一起被震下来了。鸡在沙堆里吃食，也会吃进一些小沙粒帮助消化。为了今年能有个好收益，这不，大年初九就开始准备粮食、清理鸡舍、整理沙地，这样既不耽误小鸡喂养，也不影响母鸡下蛋增收。”

王李村是方圆百里有名的西瓜和甜瓜种植村，该村的西瓜以上市早，糖分多，口感好而闻名。在西瓜种植大户陈学好的西瓜育苗大棚里，老远就听到他在向前来订购西瓜苗的客户推介：“我们知道如果西瓜连年种植，第一年种植的西瓜品质、产量会都很好，但是等到第二年再种时，有可能受地积水病毒以及病害的影响，产量和品质都会有所下降。所以，我们西瓜育苗一律采用嫁接的方式，主要是为了避免在田间产生重茬的影响。”尽管时在早春，陈学

好的三十多万株早茬西瓜苗已经快可以大田移栽了，为了更好地迎合消费市场，今年基地又推出了多个新品种瓜苗。据介绍，现在有些农户为了西瓜能抢先上市，已经采用双模种植方式，开始提前移栽西瓜苗，预计4月下旬就能成熟上市。嫁接育苗不仅为当地西瓜种植户抢得市场先机，也给周边留守的居民带来了家门口就业的机会。

“我们在这里干活离家近，既可照顾家里的老人孩子又能增加家里的收入，在大棚干活不仅暖和还不累，真是太好了。”村民王素云这样说道。

“今年天气好，村民们还没过完春节就开始了农业大生产，为确保今年农业有个好收成，让村民一步步富起来过上好日子，我们村两委紧紧围绕刘集镇党委政府关于农业增效、农民增收、农村发展总体工作要求，有序组织春耕生产，帮助解决农户遇到的各种技术难题，确保村民在端稳饭碗的同时，钱袋子也鼓起来，有效助推乡村振兴。”村党支部书记王丹说。

（单永才）

四川泸县:乡贤返乡兴产业 乡村振兴添底色



在四川省泸县太伏镇伏龙村，500余亩沃柑飘出阵阵果香，引来行人驻足。放眼望去，郁郁葱葱的山野间，一个个圆润饱满的沃柑，犹如金色灯笼缀满枝头。枝叶掩映间，乡贤们有说有笑地忙碌于园区之中，采摘、包装、装车一气呵成，一筐筐沃柑被摆得整整齐齐。

乡村全面振兴，人才是关键。乡贤朱上友是泸县首批10名返乡创业指导员之一，2017年返乡创业，在泸县太伏镇伏龙村承包土地发展柑橘种植，目前已开办一家农业公司，在当地种植柑橘200余亩，辐射带动当地农户种植柑橘1000余亩，越来越多的农户通过种植柑橘走上增收致富路。

“果园自2017年流转了土地300余亩开始种植，主要种植的就是沃柑和金沙砂糖橘，砂糖橘有100亩左右，剩下的就是沃柑了，我们推广应用‘深耕改土’‘测土配方施肥’‘柑橘水肥一体化滴灌技术’等种植技术，种植出来的沃柑果实圆润，果皮光滑，颜色橙红，吃起来十分香甜。”泸州荔友农业有限公司负责人、返乡乡贤朱上友表示，伏龙村地处长江以北，境内多为低丘地形，气候温暖、干湿分明，日照长、霜期短，具有优良的柑橘生产条件。

目前朱上友的果园里大部分果树已经开始覆盖白色薄膜，主要是防晒和保护果实免受寒冻侵袭，让柑橘达到预期的品质和产量。

期的要求和标准，预防出现“太阳果”的情况。每年寒冬，基本上全村各个果园都会开始对果树进行喷白或者覆盖白膜的工作，这样可以更好帮助果树保温防寒、预防日灼，减少霜冻对果树的伤害，也可以保持果树的水分和养分，提高果实的质量。

据了解，目前伏龙全村果园基地建设总规模1000余亩，可进行采摘销售的沃柑在350亩左右，全年果园柑橘预计总产量有100万斤左右，市场价约5元/斤，通过线上线下“订单”渠道远销重庆、贵阳等地，预计仅沃柑全村销售收入便可达450余万元，现如今这片沃柑园已然成为伏龙村产业增收的一大亮点。

为了更好地发展“柑橘经济”，泸县太伏镇通过村集体协调土地给乡贤种植大户，不仅可以让村民通过土地流转获得每亩100—300元不等的租金，还

让村民在果园进行务工，实现了就近就业。“今年我已经69岁了，在沃柑园里务工一天能拿到80元的收入，干的活也不累，以前做梦都没有想到在自家门口就能找到工作。”伏龙村脱贫户田宜蓉说。

“伏龙沃柑产业的蓬勃发展，为全村发展增添水稻制种外的又一‘金花’，特色沃柑产业不仅将甜蜜带给了消费者，更将‘甜日子’送进了村民的心坎里。”泸县太伏镇相关负责人表示，下一步，泸县太伏镇将以点带面、串珠成链，以乡贤为引领，全力推动镇域“一村一品、一村一特”产业发展，实现“农业增效、农民增收”，为全镇乡村振兴注入强劲动力。

（泸县县委统战部）



陕西榆林因地制宜发展乡村富民产业

2024年，陕西省榆林市扎实推进乡村全面振兴，因地制宜积极探索农业产业发展新路径，通过全面推动农业全产业链建设、强化龙头企业培育带动等一系列有力举措，全市农业产业呈现出蓬勃发展的景象，为经济社会发展注入强大动力。

近日，记者在榆阳区现代农业产业园明杰农投薯业有限公司生产车间内看到，数条崭新的现代化薯类加工生产线整齐排列，工人们在生产线上往来穿梭。在这里，全球最先进的法式薯条与异形薯制品生产线正在飞速运转，亚洲产能最高的马铃薯深加工线也落户于此。

该公司是榆阳区构建现代农业全产业链的重点项目之一，总投资9.98亿元，主要经营业务为生产、研发和销售以马铃薯为原料的法式冷冻薯条、薯饼、薯角等薯制品，可年加工马铃薯20万吨，构建起从田间到餐桌的全产业链。

产业链。

此外，该项目与农户建立稳定的收购机制，可直接解决上万个种植户的销售问题，同时提供200余个就业岗位，带动周边300余名农民增收，有力促进了当地“三产”融合发展。

近年来，榆林市紧紧围绕“4+X”产业发展思路，集中打造4条百亿级和4条十亿级特色优势产业链，全力推动农业全产业链发展。截至目前，全市山地苹果、蔬菜、马铃薯播种面积分别达116万亩、77.4万亩、173.6万亩，产量分别达74万吨、222万吨、270万吨。中药材、小杂粮等特色产业，种植面积分别稳定在52.9万亩、311万亩。完成水产养殖面积21.2万亩，水产品产量6242吨。培育市级以上农业产业化龙头企业312家，其中国家级6家、省级87家，市级219家。

这几天，榆阳区鱼河镇郑家沟村的温室大棚内，普罗旺斯西红柿长势正

好。作为榆阳区第一批职业农民，43岁的王广荣与这些绿色无公害的特色果蔬已打了十余年的交道。平时，除了打理自家的18个温室大棚，他还有一个主要的工作——帮助镇上有合作业务的大棚种植户进行技术指导和产品销售。

如今的鱼河镇，有上千个温室大棚，在一座座温室大棚内，火龙果、芝麻香瓜、西瓜、小西瓜等特色产业多点开花。作为全国“一乡一业”示范镇，省级优势特色产业示范基地和全市设施蔬菜第一大镇，该镇积极探索发展果蔬产业，立足地理区位优势，以市场需求为导向，以特色种植为抓手，帮助群众持续稳定增收，激发乡村振兴新活力。

榆林市通过政策扶持、资金支持等方式，培育和壮大了一批农业产业化龙头企业。这些龙头企业在产业发展中发挥着重要的示范带动作用。以定边县沃野农业开发有限公司为例，该企业充分发挥当地资源优势，构建“产业+基

地+种植户”发展模式，打造鲜食玉米种植基地1000亩，形成了“种植—加工—销售”全封闭产业链，并带动周边农户种植玉米，实现了农户增收和企业发展的双赢。

截至目前，全市共培育市级及以上农业产业化龙头企业312家，市级及以上农业产业化联合体112家。在全省范围内率先出台了《榆林市关于支持农业产业化重点龙头企业发展的若干政策（试行）》，强化对农业产业化龙头企业的奖补支持。2024年全市共兑付龙头企业等项奖补资金3560万元。

“2025年，我们将继续加强对农业产业化龙头企业的扶持力度，落实好奖补政策，集中力量延链补链强链。指导各县市区谋划一批农产品原产地加工项目，提升农产品附加值。进一步优化产业扶贫政策，针对农民专业合作社、家庭农场和种养大户等新型经营主体，探索出台扶持奖补政策，促进农业新型经营主体健康发展。”市农业农村局副局长苏燕说。

（榆林日报）

形果减少，色泽更好，口感更佳，每亩平均增产300斤左右。”建立了“政府政策引导+合作社+蜂农”的模式，全面推进农业产业蓬勃发展。

与时俱进打通线上销售渠道。小组青年干部还发挥自身特长，协助企业在抖音、快手、淘宝等线上平台开设自营店铺，并利用多渠道引流，线上销售额逐渐提高，2024年蜂产品线上销售额首次突破300万元。略阳县2024年度中蜂一产收入也达到4300多万元，达到稳定农业生产，助力一产提质增效目的。

新的一年，略阳县农业农村局将以“火种计划”作为全新起点，让年轻干部在种养殖技术、病虫害防治、农产品质量安全、农业数智化转型等更多方面贡献智慧和力量，力争成为“三农”领域可堪大用、能担重任的高素质人才，全面助力乡村振兴。

（陕西网）



春日渐深，全国各地迎来赏花热潮，以“花”为媒的文旅经济正焕发勃勃生机。各地依托丰富的花卉资源，打造特色赏花节、精品旅游线路和多元文旅活动，吸引大批游客踏青观光。

花海景观点亮生态文旅

在云南昆明翠湖公园内，约20万株郁金香竞相绽放。市民和游客在花海中拍照留念，感受春日气息。花开满园，游人如织，为春城增添了抹亮丽色彩。

在福州闽侯荆溪镇关中村，2025年首届“四季荆溪”生态文旅之梅花季举行。关中村的梅园采用嫁接技术栽培梅花，至今已有13年，是福建省面积最大的古梅种植基地。宫粉梅、朱砂梅、绿叶梅以及垂枝梅等多个品种，正处于盛花期。200多亩梅园肆意绽放，吸引不少游客前来赏花观景。

“以花为媒”助力乡村振兴

在云南省澄江市，成片的油菜花竞相绽放。近年来，当地积极探索农旅融合发展新路径，为游客提供亲近自然、放松身心的好去处，也为当地乡村振兴注入新活力。

在福建省三明市宁化县，安乐镇以谢坊村多肉基地为依托，利用周边废弃的小学校园旧址，打造集田园观光、休闲旅游、研学科普等为一体的“乐野小镇”。

科技创新赋能花卉经济

早春时节，在山东省平度市旧店镇万汇蝴蝶兰产业园，智能花卉温室里大片蝴蝶兰盛开。近年来，平度市旧店镇大力发展蝴蝶兰种植，打造集组培育苗、现代化种植、研学及观光于一体的智慧农业产业园区，促进农业增收，助力乡村振兴。

近日，2025年中国春兰大集在浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇拉开帷幕，展出来自全国各地的兰花约1600盆。绍兴市柯桥区漓渚镇有兰花从业人员2800余人，兰花基地近2000亩。目前，绍兴市柯桥区兰花产业年产值超10亿元，年销售额超2亿元，兰花成为带动村民增收致富花。

这个春天，赏花不再只是观景，更是一场集视觉、文化、消费于一体的文旅盛宴，为地方经济发展注入全新活力。

（新华网）



安徽泗县墩集草莓电商直播首日订单突破五千份

“欢迎全国各地粉丝家人来到安徽泗县墩集草莓直播间……”经过紧张筹备，近日，安徽泗县喜果果业与安徽顺丰合作打造的墩集草莓电商平台准时开始线上首播。直播三四个小时，当晚传来喜讯，直播间订单突破5000份，销售量超过15000斤。

经过工人们连夜分拣包装，次日中午12时，数台装满墩集草莓包装件的顺丰物流货车，从本地发往全国各大城市。“我们给消费者的承诺是最好的草莓、最快的速度。墩集草莓质量没得说，当日采摘，次日发货，通过顺丰快递成熟的生鲜物流，我们一定会让消费者满

意！”喜果果业负责人高总自信满满地说。

据了解，墩集镇种植草莓3万余亩，以往都是通过线下销售，渠道比较单一，知名度一直不太高。墩集镇人大主席姜军介绍说：“我们引进喜果果业这家企业，目的就是开辟草莓电商销售新渠道，

打开墩集草莓品牌推介新窗口，让更多消费者知道墩集、购买墩集草莓。同时也示范引领更多的草莓把手机作为‘新农具’，把电商变成‘新农活’，把草莓种在‘网上云端’，培育更多农业新业态，为乡村产业振兴注入全新活力。”

（蒋畔）

